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1) Sotto le ipotesi che il consumatore disponga di un 

reddito che deve spendere interamente per 
acquistare due beni, X e Y, rispettivamente ai 
prezzi PX e PY, se il reddito del consumatore 
rimane invariato mentre cambiano i prezzi dei 
beni: 
a) L'inclinazione del vincolo di bilancio cambia. 
b) Il vincolo di bilancio si sposta verso destra, ma 

l'inclinazione non cambia. 
c) Il vincolo di bilancio si sposta verso sinistra, ma 

l'inclinazione non cambia. 
d) Il vincolo di bilancio non cambia. 

 
2) In generale, dati due beni, la quantità di un bene 

alla quale il consumatore è disposto a rinunciare 
per avere un'unità aggiuntiva dall'altro bene: 
a) È misurata dalla inclinazione del vincolo di 

bilancio. 
b) È detta saggio marginale di sostituzione nel 

consumo. 
c) È sempre costante. 
d) Tende a più infinito. 

 
3) La variazione del ricavo totale dovuta alla 

produzione e vendita di un'unità addizionale di un 
prodotto si definisce “Ricavo marginale”. 
Vero               Falso 

 
4) Quando, al variare della quantità consumata dei 

due beni, il saggio marginale di sostituzione del 
consumo è costante, i due beni sono perfetti 
complementi. 
Vero                Falso 

 
5) La funzione di ricavo totale: 

a) È una relazione decrescente per le imprese 
senza potere di mercato. 

b) Per le imprese con potere di mercato è una 
relazione decrescente per piccole quantità e 
crescente per quantità maggiori, e questa 
caratteristica dipende dall'elasticità della 
domanda. 

c) Esprime la relazione tra quantità dei beni o 
servizi venduti e il ricavo totale che l'impresa ne 
ottiene. 

d) È la somma complessiva che un'impresa riceve 
quando vende ciò che produce al netto dei 
costi. 

 
6) Il punto di minimo della curva dei costi medi 

variabili si trova in corrispondenza di un livello di 

produzione inferiore rispetto a quello che 
corrisponde al minimo della curva dei costi medi 
totali. 
Vero                   Falso 

 
7) In concorrenza perfetta: 

a) Ogni singolo consumatore può unilateralmente 
influire sul prezzo. 

b) Gli acquirenti non devono percepire il prodotto 
come prodotto omogeneo. 

c) I singoli decisori non possono trascurare 
l'influenza che il proprio comportamento ha 
sull'intero mercato. 

d) Chiunque può cominciare a produrre la 
medesima merce prodotta dagli altri produttori 
per fare loro concorrenza, cioè sottrarre loro dei 
clienti. 

 
8) Una risorsa utilizzata dall'impresa nel processo 

produttivo, la cui quantità non può essere 
prontamente cambiata dall'impresa è definita: 
a) Fattore fisso della produzione. 
b) Fattore variabile della produzione. 
c) Fattore improduttivo. 
d) Bene inferiore. 

 
9) Assumendo che il consumatore disponga di un 

reddito che deve spendere interamente per 
acquistare due beni, X e Y, rispettivamente ai 
prezzi PX e PY, il vincolo di bilancio per il 
consumatore: 

a) Cambia quando cambiano i prezzi dei beni. 
b) È una retta la cui pendenza cambia al 

cambiare del reddito. 
c) È una curva crescente concava. 
d) Non cambia quando cambiano i prezzi dei 

beni. 
 

10) In generale, dati due beni, la quantità di un bene 
alla quale il consumatore è disposto a rinunciare 
per avere un'unità aggiuntiva dall'altro bene è 
misurata dall'inclinazione di una curva di 
indifferenza in un dato punto. 
Vero              Falso 
 

 
 
 

11) Considerando la funzione di costo di breve periodo 
dell’impresa, la funzione di costo marginale non 



interseca mai le curve di costo medio totale e di 
costo medio variabile 
Vero               Falso 

 
12) Nell'ambito della Teoria dei giochi, quando si dice 

che un partecipante ad un gioco dispone di una 
strategia dominante? 
a) Quando non vi è interazione strategica. 
b) Quando il gioco è ripetuto. 
c) Quando può prendere una decisione che gli 

garantisce il risultato migliore 
indipendentemente dalle scelte dei suoi rivali. 

d) Quando, pur essendo razionale, non la attua. 
 

13) Si considerino le due curve indifferenza 
rappresentate in figura: 

 
a) Il consumatore ritiene F più soddisfacente di H. 
b) Per il consumatore, L è più soddisfacente di F e 

G. 
c) Il consumatore considera che F sia 

soddisfacente quanto H. 
d) L e G stanno sulla stessa curva di indifferenza. 

 
14) Si ha un miglioramento nel senso di Pareto: 

a) Quando un cambiamento migliora la posizione 
di qualcuno, ma peggiora quella degli altri. 

b) Solo quando un cambiamento migliora la 
posizione di tutti i membri della società. 

c) In nessuno dei casi descritti nelle altre risposte. 
d) Quando un cambiamento migliora la posizione 

di qualcuno senza peggiorare quella degli altri. 
 

15) Come è definita una situazione di mercato in cui 
operano molte imprese, e ciascuna vende un 
prodotto differenziato da quello delle altre 
imprese? 
a) Concorrenza monopolistica. 
b) Concorrenza. 
c) Monopolio naturale. 
d) Oligopolio. 
 

16) Se due beni X e Y sono sostituti perfetti, il saggio 
marginale di sostituzione dei due beni è costante. 
Vero                Falso 
 

17) Con le operazioni espansive di mercato la Banca 
Centrale riduce il Tasso di interesse. 
Vero                Falso 
 
 
 
 
 
 

18) Quali spostamenti provoca in un modello IS-LM un 
aumento delle imposte? 
a) IS verso sinistra - LM verso l'alto. 
b) IS verso sinistra - LM nessuno. 
c) IS verso destra - LM verso l'alto. 
d) IS verso destra - LM verso il basso. 

 
 

19) Ipotizzando che il consumatore disponga di un 
reddito che deve spendere interamente per due 
beni, X e Y, rispettivamente ai prezzi PX e PY, la 
figura proposta rappresenta: 

 
a) Una diminuzione del reddito. 
b) Un aumento del prezzo del bene X. 
c) Un aumento del reddito. 
d) Una diminuzione del prezzo del bene X. 
 

20) Quali tra i seguenti paesi non hanno ancora 
adottato la moneta unica, ma aderiranno all'area 
dell'euro una volta soddisfatte le condizioni 
necessarie? 
a) Polonia 
b) Lettonia 
c) Irlanda 
d) Malta 
 

21) La politica monetaria europea è gestita: 
a) Collegialmente dalle banche centrali dei paesi 

membri dell'Ue. 
b) Dalla Bce che, insieme alle banche centrali 

nazionali forma il Sistema Europea delle 
Banche Centrali (SEBC) 

c) Dal parlamento europeo. 
d) Dalla Commissione europea 
 

22) Il tasso di partecipazione è il rapporto delle forze 
lavoro sul totale della popolazione in età 
lavorativa. 
Vero                Falso 
 

23) Considerando che la relazione tra consumo e 
reddito disponibile è C = c0 + c1*Y, una 
diminuzione in c0 riflette un desiderio di 
consumare maggiormente dato un certo reddito. 
Vero                 Falso 
 

 


